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Doppelter Grund zum Feiern 
Vor Kurzem trafen sich Mitglieder des Vereins „Holzfenster – natürlich aus Tirol“ in Strassen in Osttirol. Treffpunkt der gemeinsamen Exkursion war die heuer neu eröffnete Tischlerei von Friedrich Wieser, seines Zeichens Gründungsmitglied des Vereins. Zu diesem Anlass wurde auch auf das 10-jährige Verbandsjubiläum angestoßen. 
Rund 3,9 Millionen Euro investierte Wieser in den Umbau und die Erweiterung seines Familienbetriebs in Strassen. „Es war ein herausforderndes Jahr, aber die Mühen unseres gesamten Teams haben sich gelohnt. Und natürlich empfängt man Besucher und Kunden nun noch lieber“, berichtet Wieser mit einem zufriedenen Lächeln. 

Die Branchenkolleginnen und -kollegen gratulierten Wieser zu diesem zukunftsweisenden Meilenstein in der Firmengeschichte. „Das Projekt ist mehr als gelungen. Insbesondere die neuen Büros und Verwaltungsräumlichkeiten, aber auch die Produktion können sich sehen lassen. Wir sind stolz, die Tischlerei Wieser bei uns im Verein zu haben“, so Vorstandsvorsitzender Simon Trixl. Die Kleinstrukturiertheit, Individualität und Flexibilität sind Markenzeichen der Mitgliedsbetriebe. Auf Kundenwünsche, so speziell sie auch sein mögen, kann sehr gut eingegangen werden. Und sollte einmal ein Service notwendig werden, ist dies auch nach Jahren unkompliziert möglich. „Wir sind alles regional verwurzelte, in Tirol ansässige Familienbetriebe – Handschlagqualität ist da selbstverständlich“, weist Trixl auf zentrale Werte der Holzfenster-Kooperation hin. 

Im Rahmen des Treffens wurde auch auf das 10-jährige Bestehen des Vereins „Holzfenster – natürlich aus Tirol“ und seine Entstehungsgeschichte zurückgeblickt. Der Zusammenhalt ist nach wie vor stark spürbar. „Der Austausch untereinander ist unbezahlbar“, so der einhellige Tenor der Gruppe.
Bilder: Holzfenster - natürlich aus Tirol
Bild 1:

Hausherr Friedrich Wieser (hintere Reihe Mitte) freute sich über den Besuch seiner Branchenkolleginnen und -kollegen und führte sie durch seine erweiterte Tischlerei in Strassen. 
Bild 2:
Vereinsvorsitzender Simon Trixl (links) und Geschäftsführer Simon Holzknecht (rechts) gratulierten Hausherrn Friedrich Wieser zur gelungenen Erweiterung seiner Bau- und Möbeltischlerei in Strassen. 
Die Mitgliedsbetriebe des Verbands „Holzfenster - natürlich aus Tirol“ 
im Überblick:

Hersteller:

Bau- und Möbeltischlerei Friedrich Wieser | Strassen 
Fensterbau Nagl Tischlerei GmbH | Axams 

Spechtenhauser Holz- und Glasbau GmbH | Innsbruck 
Tischlerei Jaud GmbH | Achenkirch 
Tischlerei Seeber Christoph GmbH | Schwaz 

Tischlerei Steinlechner KG | Vomp 
Trixl GmbH & Co. KG | Fieberbrunn 
Zulieferbetriebe:

ADLER-Werk Lackfabrik Johann Berghofer GmbH & Co KG | Schwaz 
G.S. Georg Stemeseder GmbH | Hof bei Salzburg 
Glas Gasperlmair GmbH | Wagrain 
Mayer & Co Beschläge GmbH | Salzburg 
Westholz Lamellierwerk Christian Prantl | Pfaffenhofen 
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