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Christbäume tragen heuer ROTE NASEN

Christbaum kaufen und etwas Gutes tun: unter diesem Motto organisierte proHolz Tirol gemeinsam mit dem Verein Tiroler Christbaum Produzenten und Life Radio am zweiten Adventwochenende einen besonderen Christbaumverkauf. Der Verkauf in der Innsbrucker Innenstadt diente einem guten Zweck und der Erlös in Höhe von EUR 1.700 konnte nun an die ROTE NASEN übergeben werden.

„Speziell in der vorweihnachtlichen Zeit möchte man auch jenen Mitmenschen helfen, mit denen es das Schicksal nicht immer gut gemeint hat. Daraus entstand die Idee, Christbäume zugunsten der ROTE NASEN zu verkaufen“, so Rüdiger Lex, Geschäftsführer von proHolz Tirol. 

Die ROTE NASEN Clowndoctors bringen seit vielen Jahren Freude und Lachen in die Krankenzimmer von Kindern. Mit dieser Aktion wurde nicht nur die Organisation ROTE NASEN bei ihrer wichtigen und wertvollen Arbeit unterstützt, sondern es wurde auch zur heimischen Wirtschaft etwas beigetragen, denn die Christbäume sind ein Qualitätsprodukt aus Tirol.



Bild (©proHolz Tirol): 
V. l.: Hannes Astner (Tiroler Christbaum Produzenten), Daniela Voit (proHolz Tirol), Andreas Rauter (ROTE NASEN Tirol) und Rüdiger Lex (proHolz Tirol) freuen sich über die gelungene Weihnachtsaktion.
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